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[bookmark: _GoBack]Данный сборник контрольных работ подготовлен в соответствии с программой курса «Экономика»
Курс экономики ориентирован на изучении общетеоретических проблем и особенно вопросов рыночной экономики.
Проблема преподавания экономики в технических вузах заключается в том, чтобы данный предмет был более понятен будущим инженерам. Преподаватели должны показать взаимосвязь технических дисциплин и экономики, включенных обязательным федеральным компонентом в Государственный стандарт высшего образования.
Знание основ экономики позволит студентам технического вуза выбрать и экономически обосновать любое решение, связанное с разработкой проекта или нового конструкторского решения, что позволит завоевать новые сегменты мирового рынка.
Сборник контрольных работ составлен по одному из разделов курса экономически макроэкономике. Задания в этом сборнике составлены таким образом, чтобы студент сумел продемонстрировать полученные теоретические знания в ходе предоставленных решений в виде теста. Также для закрепления теоретических знаний студенту предлагается решить задачи, что будет свидетельствовать о готовности студента к применению полученных знаний на практике
















Вариант 1

I. Выберите единственно правильный вариант ответа
1. При расчете ВВП по расходам суммируются все перечисленные компоненты расходов, кроме:
а) чистых инвестиций; б) расходов домашних хозяйств на покупку предметов длительного пользования; в) пенсий учителям; г) стоимости потребленного основного капитала.
2. К государственным закупкам товаров и услуг не относятся:
а) расходы на содержание государственных учреждений; б) жалование врачей бюджетных организаций здравоохранения; в) расходы на строительство новых государственных школ;         г) расходы на выплату пособий по безработице.
3. Какое из утверждений о кривой совокупного спроса является неверным?
а) график кривой AD строится на основе уравнения количественной теории денег при условии заданного предложения денег; б) величина совокупного спроса возрастает при понижении уровня цен в экономике; в) уменьшение предложения денег в экономике отражается движением влево вдоль кривой AD; г) кривая совокупного спроса имеет отрицательный наклон.
4. Одновременное снижение равновесного ВВП и уровня цен в долгосрочном периоде может быть обусловлено:
а) снижением совокупного спроса и увеличением потенциального объема выпуска; б) снижением совокупного спроса и уменьшением потенциального объема выпуска; в) увеличением совокупного спроса и падением потенциального объема выпуска; г) снижением потенциального объема выпуска.
5. Величина изменения запаса капитала определяется:
а) разностью между валовыми инвестициями и амортизацией; б) суммой валовых инвестиций и амортизации; в) суммой чистых инвестиций и амортизации; г) разностью между чистыми инвестициями и амортизацией.
6. Что из перечисленного ниже может сократить размеры структурной безработицы?
а) увеличение пособий по безработице; б) увеличение налогов на корпорации; в) государственные программы по профессиональной переподготовке; г) увеличение размеров минимальной заработной платы; д) сокращение денежной массы.
7. Если правительство преследует цель снизить естественный уровень безработицы в экономике, то все ниже перечисленные меры макроэкономической политики будут одобрены в парламенте, за исключением:
а) повышения уровня пособий по безработице; б) функционирования государственных служб занятости; в) введения государственных программ профессиональной переподготовки;      г) введения бонусных программ страхования по безработице для лиц, которые быстро находят новые рабочие места; д) все вышеперечисленные меры способствуют увеличению естественного уровня безработицы.
8. Деньги выполняют функцию:
а) защиты сбережений от инфляции; б) фактора производства; в) средства обращения; г) не выполняют ни одну из перечисленных функций.

II. Решите задачи
1. В закрытой экономике налоги составляют 30% совокупного дохода, треть этой суммы возвращается частному сектору в виде трансфертов. Кроме этого, известно, что:
потребительские расходы домохозяйств = 2200 млрд  ден. ед.;
инвестиционные расходы бизнеса = 600 млрд  ден. ед.;
дефицит государственного бюджета = 80 млрд  ден. ед., где 1 ден. ед. соответствует 1 денежной единице страны.
Определите государственные расходы на товарном рынке.
2. Экономика описана следующими данными: равновесное значение дохода составляет 500; плановые инвестиции равны 50; потребление составляет 450. Инвестиции возросли на 10, а равновесный уровень дохода увеличился на 50. Найдите предельную склонность к потреблению.
3. Экономика описана следующими данными:






; ; ; ; ; .
Найдите: а) равновесный уровень дохода; б) величину мультипликатора автономных расходов.
4. 





Предположим, национальное производство включает два товара: и, где  — потребительский товар, — инвестиционный товар. В текущем году было произведено 200 ед. товара  по цене 2 ден. ед. за единицу и 10 единиц товара  по цене 4 ден. ед. за единицу. К концу текущего года 6 используемых единиц инвестиционного товара должны быть заменены новыми.
Рассчитайте: а) ВВП; б) ЧВП; в) объем потребления и объем валовых инвестиций; г) объем чистых инвестиций.
5. В стране X производятся всего два вида товара: чай и апельсины. Объемы производства и цены товаров представлены в таблице. Определить дефлятор ВВП во 2-м году, если 1-й год - базисный.
	Год

	Производство
	Цена

	
	Чай
(тыс. т)
	Апельсины (тыс. т)
	Чай
(тыс. руб. за 1 т)
	Апельсины
(тыс. руб. за 1 т)

	1
	500
	250
	12
	6

	2
	450
	300
	16
	7


6. Инвестиции составляют 700, а располагаемый доход равен 3200; потребительские расходы составляют 2800; излишек государственного бюджета равен 100. Рассчитайте величину чистого экспорта.

Вариант 2
I. Выберите единственно правильный вариант ответа
1. Предложение денег в общем виде можно определить как:
а) сумму резервов коммерческих банков и наличности вне банковской системы; б) сумму наличности и депозитов; в) разность депозитов коммерческих банков и их резервов; г) сумму депозитов и резервов коммерческих банков.
2. Когда правительство реструктурирует свой государственный долг для того, чтобы избежать невыполнения обязательств, оно:
а) выборочно выплачивает долг некоторым кредиторам и отказывает в выплатах остальным; б) стерилизует долг покупкой векселей на открытом рынке; в) договаривается о пересмотре времени оплаты; г) объявляет всем кредиторам о своей неплатежеспособности и отказывается от всех выплат по обслуживанию долга.
3. Показатель долгового бремени долг/ВВП увеличивается, если, при прочих равных условиях:
а) возрастает фактический дефицит госбюджета; б) снижается доля структурного бюджетного излишка в ВВП; в) снижается темп роста занятости и выпуска; г) возрастает ожидаемая инфляция; д) все предыдущие ответы неверны.
4. В основе ВВП находится: 
а) территориальный принцип; б) национальный принцип; в) межгосударственный принцип; г) нет правильного ответа.
5. Если за прошедший год номинальный ВВП возрос в два раза и цены удвоились, то реальный ВВП:
а) сократился; б) увеличился, но в меньшей степени, чем цены; в) не изменился; г) не хватает данных для ответа.
6. Кривая совокупного спроса сдвигается:
а) вправо, если государственные расходы сокращаются; б) влево, когда возрастает уровень цен в экономике; в) влево, если сокращаются подоходные налоги; г) вправо, если возрастает предложение денег в экономике.
7. Источником интенсивного экономического роста может служить:
а) расширение посевных площадей в сельском хозяйстве;            б) открытие новых месторождений природного газа; в) рост производительности труда в связи с использованием компьютеров нового поколения; г) увеличение продолжительности рабочей недели.
8. Реакцией на возросший риск неожиданной инфляции является:
а) назначение банками премии за риск на предоставляемые ими ссуды; б) попытки правительства индексировать пенсии и пособия по малообеспеченным семьям; в) стремление банков продавать покупателям недвижимости закладные с переменной ставкой; г) увеличение спроса на недвижимость; д) все предыдущие ответы верны.
II. Решите задачи
1. Заполните таблицу
	Стадии экономического процесса
	Выручка от продажи
	Стоимость
промежуточного продукта
	Добавленная стоимость

	Сырье
	10
	
	

	Пряжа
	18
	
	

	Шерстяная ткань
	36
	
	

	Шерстяной костюм
	44
	
	


2. Найдите величину располагаемого дохода, если известно, что государственные расходы составили 100 млрд., валовые частные инвестиции – 50 млрд., потребительские расходы 20 млрд. экспорт – 10 млрд., импорт – 20 млрд., амортизация 10 млрд., налоги на бизнес -70 млрд., трансфертные платежи - 25 млрд., взносы на соц. страхование – 35 млрд., а подоходный налог – 13%.
3. Найдите номинальный ВВП 1года, если известно, что номинальный ВВП 2 года составил 2880 млрд. ден. ед., реальный ВВП вырос на 20 %, а дефлятор ВВП составил 1,2.
4. Экономика описана следующими данными:






; ; ; ; ; .
Найдите: а) равновесный уровень дохода; б) величину мультипликатора автономных расходов.
5. Домашние хозяйства в данном году израсходовали на товары текущего потребления 140 млрд. ден. ед., на покупку товаров длительного пользования 95 млрд. ден. ед., на оплату услуг 30 млрд. ден. ед., на приобретение жилья 120 млрд. ден. ед., на покупку ценных бумаг 10 млрд. ден. ед. Подсчитать величину потребительских расходов в экономике.
6. В 2000 г. номинальный ВВП составил 150 млрд. ден. ед. Через год номинальный ВВП  составил 220,5 млрд. ден. ед., а реальный ВВП вырос на 5%. Найти дефлятор ВВП.

Вариант 3
I. Выберите единственно правильный вариант ответа
1. Экономика описана следующими данными: общая численность населения составляет 650; численность лиц вне трудоспособного возраста и институционального населения равна 140; численность безработных составляет 38; численность тех, кто не входит в состав рабочей силы, равна 130. Каков в этом случае будет уровень безработицы?
а) 10%; б) 5%; в) 6%; г) 5,5%.
2. Кривая Филипса характеризует:
а) степень неравенства при персональном распределении национального дохода; б) связь между налоговыми ставками и объемом налоговых поступлений; в) связь между уровнем безработицы и годовыми темпом роста уровня цен; г) связь между нормой процента и денежной массой в обращении.
3. Увеличение нормы обязательных резервов:
а) увеличит предложение денег за счет роста денежного мультипликатора; б) сократит предложение денег за счет уменьшения денежного мультипликатора; в) увеличит предложение денег за счет снижения учетной ставки процента; г) сократит предложение денег за счет покупки Центральным банком государственных облигаций на открытом рынке.
4. Денежная база равна:

а) сумме всех банковских депозитов; б) сумме наличности вне банковской системы и банковских резервов; в) сумме наличности вне банковской системы и банковских депозитов: г) денежному агрегату 
5. Что из нижеперечисленного является верным?
а) значительный государственный долг может подавлять стимулы к инновациям и инвестициям; б) значительный государственный долг может способствовать абсолютному устранению инфляционного давления в экономике; в) при значительном государственном долге чистые зарубежные активы всегда увеличиваются; г) рост государственного долга никогда не сопровождается удорожанием национальной валюты.
6. Если норма  обязательных резервов составляет 100%, то величина денежного мультипликатора равна:
а) 0; б) 1; в) 100; г) -1.
7. При подсчете ВВП в его стоимость не включаются:
а) услуги, оказываемые оплачиваемой домашней прислугой;       б) услуги адвоката, работающего в частной фирме; в) прирост товарно-материальных запасов фирмы; г) услуги по уборке дома и ремонту домашнего оборудования, оказываемые членами 	 домашнего хозяйства друг другу.
8. К государственным трансфертам не относятся:
а) ежемесячные пособия на детей; б) пособия по безработице;в) дотации и льготы на приобретение лекарств; г) расходы государства на строительство новой поликлиники.

II. Решите задачи
1. ВВП страны Фауналенд составляет200 млрд. ден. ед. Предельная склонность к потреблению — 0,75. Если правительство страны поставило задачу достичь ВВП на уровне 400 млрд. ден. ед., каковы должны быть инвестиции?
2. Экономика описана следующими данными:






; ; ; ; ; .
Найдите: а) равновесный уровень дохода; б) величину мультипликатора автономных расходов.
3. В закрытой экономике ВВП составляет 4800 млрд. ден. ед., потребительские расходы равны 2900 млрд. ден. ед., государственные закупки товаров и услуг 1200 млрд. ден. ед., стоимость потребленного основного капитала равна 350 млрд. ден. ед. Определить величину чистых инвестиций в экономике.
4. В 2010 г. номинальный ВВП составил 300 млрд. ден. ед. Через год дефлятор ВВП увеличился в 1,2 раза, а реальный ВВП вырос на 10%. Определить номинальный ВВП 2011 г. (2010 г. - базовый).
5. 

Экономика, первоначально находившаяся на уровне потенциального объема выпуска, испытала негативный шок предложения, в результате которого уровень цен поднялся на 10%. Исходное уравнение кривой  имело вид: . Потенциальный ВВП составлял 2000 млрд. ден. ед. Каковы координаты точки краткосрочного равновесия в экономике, установившегося после шока?
6. 


Потребление представлено функцией: . Предельная склонность к сбережению () равна 0,4;  - 1000; ставка налогообложения составляет 30%; величина автономного потребления равна 200. Рассчитайте величину потребительских расходов.

Вариант 4
I. Выберите единственно правильный вариант ответа
1. Если первоначально экономика находится в состоянии долгосрочного равновесия, то увеличение скорости обращении денег может привести к:
а) падению выпуска в краткосрочном периоде и падению цен в долгосрочном: б) падению выпуска в краткосрочном периоде и рос ту цен в долгосрочном; в) росту выпуска в краткосрочном периоде и росту цен в долгосрочном; г) росту выпуска в долгосрочном периоде и росту цен в краткосрочном.
2. Рост государственных трансфертов отразится:
а) сдвигом влево кривой AD; б) сдвигом вправо кривой AD; в) сдвигом вверх краткосрочной кривой AS; г) сдвигом вправо долгосрочной кривой AS.
3. Если срок службы оборудования составляет 25 лет, то норма амортизации равна:
а) 2%, или 0,02; б) 4%, или 0,04; в) 25%, или 0,25; г) 1%, или 0,01.
4. Что из перечисленного ниже не имеет отношения к инфляции издержек?
а) рост занятости и выпуска; б) «догоняющий» рост заработной платы; в) шоки предложения; г) рост процентной ставки; д) рост издержек на единицу продукции.
5. Менее всего пострадают от неожиданной инфляции:
а) те, кто получают фиксированный номинальный доход;   б) те, у кого номинальные доходы растут медленнее, чем повышается уровень цен; в) те, кто имеет денежные сбережения;        г) те, кто стал должником, когда цены были ниже.
6. Учетная ставка - это:
а) ставка, по которой Центральный банк кредитует коммерческие банки; б) ставка, по которой коммерческие банки кредитуют друг друга; в) ставка, по которой банки кредитуют нефинансовые корпорации; г) нет верного ответа.
7. Если Центральный банк выкупает у коммерческих банков часть государственных облигаций, выпущенных в счет покрытия бюджетного дефицита, то:
а) это приводит к сокращению денежной базы и предложения денег в экономике; б) это приводит к росту учетной ставки и снижению предложения денег; в) это увеличивает денежную базу и предложение денег в экономике; г) это увеличивает денежную базу и сокращает предложение денег в экономике.
8. Увеличение нормы обязательных резервов:
а) увеличит предложение денег за счет роста денежного мультипликатора; б) сократит предложение денег за счет уменьшения денежного мультипликатора; в) увеличит предложение денег за счет снижения учетной ставки процента; г) сократит предложение денег за счет покупки Центральным банком государственных облигаций на открытом рынке.

II. Решите задачи
1. 



В экономике страны Арика функция инвестиций определяется уравнением , а функция сбережений — уравнением , где — национальный доход. Определите равновесный уровень .
2. 
Если функция сбережений описывается формулой , а автономные инвестиции составляют величину 125, то каков будет равновесный уровень.
3. 
Функция потребления задана формулой:  
а) заполните таблицу
	
Доход ()
	
Потребление()
	
Сбережение()

	0
	
	

	100
	
	

	200
	
	

	300
	
	


б)	постройте график потребления;
в) проведите линию 45°. Рассчитайте: при каких уровнях располагаемого дохода затраты на потребление равны, меньше и больше его объема.
4. 
Функция потребления задана формулой: .
а)	постройте график потребления;
б)	постройте график сбережения;

в)	определите равновесный объем ;
5. Экономика описана следующими данными:






; ; ; ; ; .
Найдите: а) равновесный уровень дохода; б) величину мультипликатора автономных расходов.
6. 
Каков должен быть прирост инвестиций при , чтобы обеспечить прирост дохода в 2000 ден. единиц? В 1000 ден. единиц?

Вариант 5
I. Выберите единственно правильный вариант ответа
1. Какое из перечисленных утверждений описывает связь между покупательной способностью денег и уровнем цен? 
а) они находятся в обратной зависимости; в) они находятся в прямой и пропорциональной зависимости; в) они находятся в прямой, но не пропорциональной зависимости.
2. Что из перечисленного является частью располагаемого личного дохода домашних хозяйств, но не учитывается при расчете валового национального дохода:
а) стоимость потребленного основного капитала; б) часть прибыли, выплаченная в виде дивидендов; в) пенсии государственных служащих; г) заработная плата наемных работников.
3. Если номинальный ВВП в текущем году оказался выше реального ВВП предыдущего года, то это означает, что реальный ВВП в текущем году по сравнению с предыдущим годом:
а) увеличился; б) снизился; в) не изменился; г) информации для ответа недостаточно.
4. Предположим, что совокупный доход составляет 1500, потребление равно 1200, а запланированные инвестиции равны 400. Что из нижеперечисленного неверно?
а) фактические инвестиции равны 300;б) запасы увеличатся на 100, и выпуск продукции возрастет; в) сбережения в экономике составят 300;г) запасы сократятся на 100, а выпуск возрастет.
5. В закрытой экономике расходы осуществляются домашними хозяйствами, фирмами и правительством. Если совокупное предложение превышает совокупный спрос, то:
а) сумма потребления и инвестиций равна сбережениям; б) сбережения равны инвестициям; в) сбережения превышают планируемые инвестиции; г) номинальный выпуск останется неизменным; д) планируемые инвестиции превышают сбережения.
6. В соответствии с моделью Солоу, в экономике при отсутствии роста населения и технологического прогресса устойчивый уровень капиталовооруженности возрастет при следующем допущении:
а) если увеличится норма амортизации; б) если увеличится уровень потребления в расчете на душу населения: в) если увеличится норма сбережений: г) нет верного ответа.
7. Реальная процентная ставка – это:
а) процентная ставка, не скорректированная на уровень инфляции; б) процентная ставка, скорректированная на уровень инфляции; в) ставка процента, выплачиваемая по ссуде, которая измеряется в товарах и услугах.
8. Если деньги для сделок совершают в среднем пять оборотов в год, то количество денег, необходимых для обслуживания обмена в рамках национадьной экономики, на которые предъявляется спрос:
а) в 5 раз больше номинального объема ВВП; б) равно отношению 5 / номинальный объем ВВП; в) составляют 20% от номинального объема ВВП; г) равно отношению 20% / номинальный объем ВВП.

II. Решите задачи
1. Экономика описана следующими данными: равновесное значение дохода составляет 500; плановые инвестиции равны 50; потребление составляет 450. Инвестиции возросли на 10, а равновесный уровень дохода увеличился на 50. Найдите предельную склонность к потреблению.
2. Обязательная резервная норма — 2%. Коммерческий банк покупает у Центрального банка облигации на сумму 2 млн. руб. Что происходит с денежной массой?
3. Экономика, первоначально находившаяся на уровне потенциального объема выпуска, испытала негативный шок предложения, в результате которого уровень цен поднялся на 10%. Исходное уравнение кривой   имело вид:  . Потенциальный ВВП составлял 2000 млрд. ден. ед. Каковы координаты точки краткосрочного равновесия в экономике, установившегося после шока?
4. 

Экономика описана следующими данными: Равновесный уровень ВВП составляет 5000; Функция потребления имеет вид: ; Функция инвестиций имеет вид:    . Рассчитайте величину равновесной реальной ставки процента.
5. 





Экономика описана следующими данными: ; ; ; ; ; . Рассчитайте равновесный уровень дохода.
6. 
Функция потребления для некоторой страны с закрытой экономикой имеет вид: . Известно также, что автономные инвестиции в прошедшем году составили 150 ден. ед., а государственные расходы – 100 ден. ед. Правительство каждый год  собирает фиксированные налоги 110 ден. ед. Найдите: планируемый спрос при выпуске, равном 600 ден. ед.

Вариант 6
I. Выберите единственно правильный вариант ответа
1. Наиболее ликвидным активом является:
а) сберегательный депозит; б) наличность; в) государственная облигация; г) акция автомобильной компании.
2. К функциям Центрального банка относятся:
а) эмиссия денежных знаков; б) эмиссия ценных бумаг; в) финансирование лизинга; г) предоставление кредита коммерческим банкам.
3. Государственный долг не может привести к банкротству государства, так как оно:
а) может рефинансировать долг; б) может увеличить денежное предложение; в) может увеличить налоговые доходы бюджета;   г) все предыдущие ответы верны; д) все предыдущие ответы неверны.
4. Современные денежные системы развитых стран исключают:
а) определение официального золотого содержания денег; б) выпуск банкнот центрального банка; в) введение официальной денежной единицы; г) регулирование денежного обращения государством.
5. Если индекс потребительских цен вырос по сравнению с предыдущим периодом, то индекс дефлятор ВВП:
а) также увеличился; б) снизился; в) остался неизменным; г) определенно сказать нельзя.
6. В течение двух предыдущих лет объем номинального ВВП увеличился с 500 млрд., ден. ед. до 560 млрд. ден. ед. Дефлятор ВВП за эти же два года изменился со 125 до 140%, Это означает, что реальный ВВП:
а) не изменился: б) увеличился; в) уменьшился; г) информации недостаточно.
7. 
Уравнение кривой совокупного спроса имеет вид: , потенциальный объем выпуска равен 2000. Если в данный момент уровень цен в экономике составляет 1,3, то в долгосрочном периоде можно ожидать, что уровень цен:
а) будет иметь тенденцию к росту; б) будет иметь тенденцию к снижению; в) не изменится; г) вначале увеличится, а затем снизится. 
8. В результате экономического роста:
а) распределение доходов становится более равномерным; б) распределение доходов становится более неравномерным; в) увеличивается количество свободного времени; г) уменьшается стремление больше заработать.

II. Решите задачи
1. 
Функция потребления в закрытой экономике в некотором государстве, не вмешивающимся в экономическую жизнь, имеет вид: , а инвестиции равны 50. Найдите равновесный уровень дохода.
2. Экономика описана следующими данными: 



 


[bookmark: bookmark1]Определите: а)	равновесный уровень дохода; б)	равновесный уровень сбережений и потребления;
3. Объем инвестиций равен 50, государственные расходы равны 200, трансферты составляют 62,5, ставка подоходного налога равна 25%. Найдите равновесный уровень дохода.
4. 
Функция потребления в закрытой экономике в некотором государстве, не вмешивающимся в экономическую жизнь, имеет вид: , а инвестиции равны 50. Найдите равновесный уровень дохода.
5. Известно, что общая численность населения составляет 200 млн., из них нетрудоспособное население – 80 млн. Потенциальный объем ВВП равен 3300 млрд. Он превышает фактический ВВП на 10%. Найдите количество безработных, если известно, что естественный уровень безработицы – 6%, а коэффициент чувствительности – 2,5.
6. Экономика описана следующими данными: предельная склонность к потреблению равна 0,75; фактический объем выпуска составляет 2000. В целях стабилизации экономики правительство сокращает государственные закупки на 50 и увеличивает налоги на 20. Рассчитайте величину потенциального ВВП.

Вариант 7
I. Выберите единственно правильный вариант ответа
1. После осуществления мер экономической политики направленных на увеличение нормы сбережений был достигнут новый устойчивый уровень капиталовооруженности. В результате:
а) запас капитала в расчете на одного работника остался прежним; б) уровень капиталовооруженности снизился по сравнению с исходным: в) уровень выпуска в расчете на одного работника стал выше по сравнению с исходным состоянием; г) уровень выпуска в расчете на одного работника остался прежним.
2. Допустим, что ссуда в размере 100 предоставлена банком на один год при условии, что уровень инфляции составляет 12% в год, а сумма долга, подлежащая возврату в реальном выражении, равна 105. Какова в данном случае номинальная ставка процента по кредиту?
а) 12%;б) 5%;в) 18%;г) 17,6%;д) 13,3%.
3. Все нижеперечисленное верно, за исключением:
а) в периоды устойчивого роста уровня инфляции люди постоянно ожидают повышения уровня цен; б) ожидания работников и фирм относительно политики правительства и Центрального банка могут повлиять на размеры заработной платы; в) движение экономики вниз по кривой Филлипса происходит более медленно, чем движение вверх; г) как только начинает повышаться безработица, цены и темпы инфляции быстро падают.
4. Предложение денег в экономике:
а) полностью определяется Центральным банком; б) целиком определяется поведением населения, которое держит на руках наличность, и коммерческими банками, куда население помещает часть денег; в) определяется Центральным банком, а также поведением населения (влияющим на соотношение 	наличность/депозиты) и действиями коммерческих банков; г) полностью определяется темпом роста реального ВВП.
5. Если Центральный банк считает необходимым увеличить предложение денег, он может:
а) повысить норму обязательных резервов; б) снизить учетную ставку; в) продать государственные облигации на открытом рынке; г) повысить ставку налога на прибыль корпораций.
6. Эффект вытеснения, связанный с увеличением государственного долга как источника финансирования растущих государственных расходов:
а) сопровождается ростом процентных ставок: б) уменьшает частные инвестиционные расходы; в) может уменьшить уровень потребительских расходов; г) ограничивает возможность роста экономического потенциала в будущем; д) все предыдущие ответы верны; е) все предыдущие ответы неверны.
7. Внутренний долг растет более высокими темпами, чем объем ВВП. Данное обстоятельство:
а) в конечном счете приведет к кризису финансовой политики государства; б) не является негативной экономической ситуацией, так как, в конечном счете, мы как бы должны сами себе; в) не является негативной экономической ситуацией до тех пор, пока наблюдается тенденция к экономическому росту; г) не оказывают прямого влияния на состояние национальной экономики.
8. В основе ВВП находится:
а) территориальный принцип; б) национальный принцип; в) межгосударственный принцип; г) нет правильного ответа.

II. Решите задачи
1. Экономика описана следующими данными: фактический уровень безработицы превосходит естественный на 4%: потенциальный ВВП равен 2500; коэффициент чувствительности ВВП к динамике циклической безработицы равен 2,4. Рассчитайте фактический ВВП.
2. Инвестиции равны 440, бюджетный излишек равен 20, экспорт составил 300, а импорт 240. Каковы частные сбережения?
3. Экономика описана следующими данными: Естественный уровень безработицы равен 7%, а фактический составляет 10%. Объем потенциального ВВП составляет 3000, а коэффициент чувствительности ВВП к динамике циклической безработицы равен 3. Предельная склонность к потреблению равна 0,9. Какую политику государственных расходов должно проводить правительство для стабилизации экономики? Рассчитайте, как изменится величина государственных расходов.
4. Экономика описана следующими данными: Естественный уровень безработицы равен 6%; фактический уровень безработицы составляет 7,33%; потенциальный ВВП возрастает на 3% в год; коэффициент чувствительности ВВП к динамике циклической безработицы равен 3. Рассчитайте, насколько быстро должен возрастать фактический объем производства для того, чтобы в следующем году в экономике была обеспечена полная занятость ресурсов при естественном уровне безработицы.
5. Номинальный ВВП -750 млрд. ден. ед., естественный уровень безработицы - 5%, фактический уровень безработицы = 9%. Какой объем продукции в денежном выражении недопроизведен в стране? (Коэффициент Оукена- 2,5)
6. Имеется следующая информация: Численность занятых 85 млн. человек. Численность безработных 15 млн. человек.
а)	рассчитайте уровень безработицы.
б)	месяц спустя из 85 млн. человек, имевших работу, были уволены 0,5 млн. человек; 1 млн. человек из числа официально зарегистрированных безработных прекратили поиски работы. Определите, каковы теперь: 1) занятых; 2) количество безработных; 3) уровень безработицы.



Вариант 8
I. Выберите единственно правильный вариант ответа
1. Величина автономных инвестиций зависит:
а) от величины производственных мощностей; б) от технического уровня производства; в) от отраслевой структуры национального хозяйства; г) от темпов технического прогресса.
2. Взаимосвязь между предельной склонностью к потреблению и предельной склонностью к сбережению выражается в том, что:
а) их сумма равна нулю; б) отношение между ними характеризует среднюю склонность к потреблению; в) их сумма равна располагаемому доходу, так как он распределяется на потребительские расходы и сбережения; г) точка на кривой, в которой они равны, соответствует «пороговому» уровню дохода; д) их сумма равна единице.
3. Что из перечисленного ниже является фактором роста потенциального ВВП?
а) рост численности рабочей силы; б) рост запаса капитала в экономике; в) рост производительности труда в экономике; г) все предыдущие ответы верны.
4. Экономический рост можно проиллюстрировать:
а) сдвигом кривой производственных возможностей; б) изменением формы кривой производственных возможностей; в) перемещением точки внутри зоны, ограниченной кривой производственных возможностей; г) изменением системы координат на графике производственных возможностей.
5. Дефляционный разрыв – это:
а) дефицит товаров, б) нехватка факторов производства; в) недостаточный спрос; г) недостаток сбережений
6. Открытая инфляция характеризуется:
а) постоянным повышением цен; б) ростом дефицита; в) увеличением денежной массы.
7. Операции на открытом рынке - это:
а) купля-продажа иностранной валюты коммерческими банками; б) купля-продажа нефинансовыми корпорациями акций и облигаций на фондовой бирже; в) купля-продажа товаров на мировых рынках отечественными компаниями; г) купля-продажа государственных ценных бумаг Центральным банком.
8. Реальную стоимость банкноты сегодня определяет:
а) стоимость бумаги, на которой она напечатана; б) цена на золото; в) затраты труда на изготовление банкноты; г) стоимость товаров и услуг, которые на нее можно купить.

II. Решите задачи
1. Инвестиции равны 880, бюджетный излишек равен 40, экспорт составил 600, а импорт 680. Каковы частные сбережения?
2. 
На основании следующих данных рассчитайте инфляционный налог (): темп инфляции составляет 40% в год; наличность составляет величину 5 млрд. руб.; депозиты —15 млрд. руб. Номинальная процентная ставка — 30% годовых.
3. Объем депозитов в 3 раза превышает объем наличности при денежной массе, равной 4000 ден. ед. Рассчитайте величину инфляционного налога, если темп инфляции равен 20% в год, а номинальная ставка процента 18% годовых?
4. Депозиты банка составляют 950 тыс. ден. ед., общие резервы банка равны 220 тыс. ден. ед., норма обязательных резервов равна 20%. Какова величина избыточных резервов банка?
5. Известно, что государственные расходы составляют 400, доход населения – 2400. Найдите фактический бюджетный профицит, если ставка подоходного налога составляет 20%.
6. Если Центральный банк продает на открытом рынке коммерческим банкам государственные облигации на сумму 20 млн. ден. ед., то на сколько может максимально сократиться предложение денег при норме обязательных резервов 12,5%?

Вариант 9
I. Выберите единственно правильный вариант ответа
1. Какое из нижеследующих утверждений является неверным?
а) быстрый рост государственного долга может создавать угрозу кризиса платежного баланса страны; б) рост государственного долга может сопровождаться притоком капитала; в) рост внешнего долга может создать условия для элиминирования эффекта вытеснения; г) значительный государственный долг может стимулировать рост частного капитала в будущем.
2. Спрос на деньги для сделок изменяется следующим образом:
а) возрастает при увеличение процентной ставки; б) возрастает при снижение процентной ставки; в) снижается при уменьшении номинального объема ВВП; г) снижается по мере роста объема роста номинального ВВП.
3. Предположим, что значение предельной склонности к потреблению равно 0,8. Государство вводит пропорциональный подоходный налог со ставкой 10%. Предельная склонность к потреблению равна:
а) 0,72; б) 8; в) 0,08; г) 0,88.
4. При расчете ВВП по расходам суммируются все перечисленные компоненты расходов, кроме:
а) чистых инвестиций; б) расходов домашних хозяйств на покупку предметов длительного пользования; в) пенсий учителям; г) стоимости потребленного основного капитала.
5. Если первоначально экономика находится в состоянии долгосрочного равновесия, то негативный шок предложения, вызванный ростом цен на нефть, может привести в краткосрочном периоде к:
а) росту уровня цен и объема выпуска в экономике; б) росту уровня цен и снижению объема выпуска; в) росту уровня цен при неизменном объеме выпуска; г) снижению уровня цен и объема выпуска в экономике.
6. Воздействие инфляции на экономический рост проявляется:
а) в повышении темпов экономического роста; б) в снижении темпов экономического роста; в) в увеличении безработицы; г) в изменении отраслевой структуре национального хозяйства.
7. Эффект богатства, эффект импортных закупок и эффект процентной ставки объясняют сдвиги кривой совокупного спроса:
а) вправо и вверх; б) влево и вниз; в) нет правильного ответа; г) недостаточно информации для правильного ответа.
8. При дефляции увеличивается:
а) производство; б) занятость; в) покупательная способность; г) денежная масса.
II. Решите задачи
1. Инвестиции равны 220, бюджетный излишек равен 10, экспорт составил 175, а импорт 185. Каковы частные сбережения?
2. Сумма депозитов коммерческих банков равна 400 млрд. ден. ед., объем выданных кредитов составляет 340 млрд. ден. ед. Избыточные резервы равны 12 млрд. ден. ед. Какова норма обязательных резервов?
3. Для финансирования бюджетного дефицита были выпущены облигации на сумму 200 млрд. руб. Центральный банк на вторичном рынке выкупил 1/5 часть этих облигаций. Как изменится предложение денег в экономике в результате этой операции Центрального банка, если норма обязательных резервов составляет 20%, а соотношение наличность/депозиты равно 0,2.
4. Центральный банк купил у частной фирмы государственные облигации на сумму 150000 ден. ед. и перечислил эту сумму на текущий счет фирмы в коммерческом банке. Если норма обязательных резервов составляет 15%, то каково максимально возможное увеличение предложения денег в экономике?
5. Денежная база равна 200 млрд. ден. ед., норма обязательных резервов равна 10%, а соотношение наличность/ депозиты составляет 0,3. Найти объем депозитов.
6. Если реальный ВВП увеличивается на 3%, скорость обращения денег возрастает на 5%, а уровень цен повышается на 6%, то как изменится предложение денег?

Вариант 10
1. Выберите единственно правильный вариант ответа
1. В основе ВВП находится:
а) территориальный принцип; б) национальный принцип; в) межгосударственный принцип; г) нет правильного ответа.
2. Реальную стоимость банкноты сегодня определяет:
а) стоимость бумаги, на которой она напечатана; б) цена на золото; в) затраты труда на изготовление банкноты; г) стоимость товаров и услуг, которые на нее можно купить.
3. Подавленная инфляция проявляется:
а) во все большем разрыве между ценой на товары, устанавливаемой государством, и рыночной ценой на эти же товары, складывающейся под влиянием спроса и предложения; б) в потере у производителей стимулов к увеличению объемов производства; в) в потере у производителей стимулов к улучшению качества производства; г) в дефиците товаров; д) все перечисленное верно; е) все перечисленное неверно.
4. При дефляции увеличивается:
а) производство; б) занятость; в) покупательная способность; г) денежная масса.
5. Термин «операции на открытом рынке» означает:
а) деятельность коммерческих банков по кредитованию фирм и населения; б)деятельность ЦБ по предоставлению ссуд коммерческим банкам; в) операции ЦБ, приводящие к снижению или увеличению общей величины текущих счетов коммерческих банков; г) деятельность ЦБ по покупке или продаже государственных ценных бумаг.
6. Термин «учетная ставка» означает:
а) процентную ставку доходов по ценным бумагам, покупаемым коммерческим банками; б) процент ежегодного прироста массы денег в обращении; в) процентную ставку по ссудам, предоставляемым ЦБ коммерческим банкам; г) процентную ставку по межбанковскому кредиту.
7. Если внутренняя рыночная процентная ставка в экономике значительно увеличивается, то внешний спрос на государственные облигации правительства возрастает и:
а) внешний долг данной страны сокращается, а ее национальная валюта дорожает; б) внешний долг данной страны увеличивается, а ее национальная валюта дорожает; в) внешний долг данной страны увеличивается, а ее национальная валюта дешевеет;         г) внешний долг данной страны сокращается, а ее национальная валюта дешевеет; д) все предыдущие ответы неверны, так как между динамикой внутренних рыночных ставок процента, обменного курса национальной валюты и внешнего долга нет никакой взаимосвязи.
8. Правильно ли утверждение: покрытие дефицита бюджета усиливает инфляцию?
а) Правильно всегда; б) правильно только в определенных случаях в зависимости от способа покрытия дефицита бюджета; в) правильно только в определенных случаях в зависимости от уровня бюджета; г) данное утверждение неверно.

II. Решите задачи
1. Предположим, что производятся и потребляются 3 блага. В таблице представлены количество и цена (за единицу) каждо: из них за 2 периода. Рассчитайте индекс Ласпейреса, индекс Пааше и индекс Фишера (2002 г. - базисный период).
	Годы
	2002
	2002
	2012
	2012

	
	цена
	количество
	цена
	количество

	книги
	10
	10
	15
	8

	джинсы
	27
	6
	24
	7

	телевизоры
	655
	3
	425
	5


2. Пусть норма обязательных резервов составляет 15%. Депозиты банковской системы в 5 раз превышают массу наличных денег. Общая величина обязательных резервов составляет 300 млрд. руб. Найти объем предложения денег в экономике.
3. Величина (обязательная резервная норма) равна 0,25. Объем депозитов в два раза больше объема наличности. Подсчитайте денежный мультипликатор с учетом наличности.
4. Чему будет равен общий прирост денежной массы в стране, если при обязательной резервной норме 10% первоначальное увеличение депозитов составило 200 млн. ден. ед.?
5. 

Допустим, что в стране А в обращении находятся только наличные деньги. Денежная база  равна 20 млрд. ден. ед. Центральный банк увеличивает денежную базу в 4 раза. Как это отразится на величине  (денежной массе)
6. Экономика описана следующими данными:






; ; ; ; ; .
Найдите: а) равновесный уровень дохода; б) величину мультипликатора автономных расходов.
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